
Лекція 2.  Екологічні чинники в містобудуванні 

Вступ 

Місто є найскладнішим твором людства, штучною екосистемою, що існує за 

рахунок інтенсивного метаболізму з навколишнім середовищем. Воно споживає 

енергію, матеріали, воду та продукує відходи та забруднення. Ефективність цього 

метаболізму та його вплив на якість життя мешканців і здоров'я планети 

визначаються тим, наскільки містобудівна практика враховує екологічні 

чинники. Ця лекція розглядає ключові природні детермінанти розвитку міста – 

клімат, ландшафт і водні ресурси, аналізує деструктивний вплив урбанізації на 

довкілля та вводить фундаментальне поняття екологічного балансу як основи для 

створення стійких міських систем. 

1. Клімат, ландшафт, водні ресурси 

Успішне містобудування починається не з генплану, а з глибокого аналізу 

природних умов майданчика. Ігнорування цих факторів призводить до 

екологічних катастроф, економічних втрат та соціального дискомфорту. 

 Клімат (Кліматичний фактор) 

Клімат є першочерговим фактором, що формує мікросередовище міста і визначає 

енергоефективність його будівель. 

Сонячна радіація. Визначає орієнтацію будівель та вулиць. У холодному кліматі 

(наприклад, в Україні) розрахунок на інсоляцію сприяє пасивному сонячному 

опаленню (орієнтація вікон на південь). У жаркому кліматі, навпаки, необхідне 

затенення фасадів і громадських просторів. 

Температура повітря та вітри. Аналіз рози вітрів визначає розташування 

промислових зон (з підвітряного боку від житла) та планування житлових 

районів. Правильно орієнтовані вулиці-коридори можуть організувати природне 

провітрювання міста (наявність бризів біля водойм), зменшуючи ефект міського 

теплового острова (Urban Heat Island - UHI) – явища, коли температура в місті 

значно вища, ніж у навколишній сільській місцевості. 



Атмосферні опади. Кількість і характер опадів визначають конструкцію дахів, 

необхідність та потужність систем водовідведення, формування «містобудівних 

коридорів» для талих вод. У сучасному плануванні акцент зміщується від 

швидкого відведення опадів (інженерний підхід) до їх інфільтрації, зберігання та 

використання (екологічний підхід). 

Ландшафт (Геоморфологічний фактор) 

Ландшафт – це каркас, на який «навішується» міська структура. 

Рельєф. Впливає на транспортну мережу, організацію стоку вод, мікроклімат. 

Забудова на схилах вимагає спеціальних заходів проти ерозії, зсувів, ускладнює 

транспортну доступність. Разом з тим, рельєф може бути використаний для 

створення мальовничих панорам, видових вістей, природного дренажу. 

Геологічна будова та ґрунти. Необхідність інженерно-геологічних досліджень 

для оцінки несучої здатності ґрунтів, ризиків карстових явищ, підтоплення. 

Забруднені (контаміновані) промисловістю ґрунти вимагають дорогої 

рекультивації перед будівництвом. 

Біонічні компоненти. Існуюча рослинність (особливо зрілі лісові масиви) є 

цінним ресурсом, який підвищує якість середовища, зменшує UHI, зберігає 

біорізноманіття. Історична помилка – «вирівняти та забудувати» – призводить до 

втрати екологічного потенціалу території. 

Водні ресурси (Гідрологічний фактор) 

Вода – основа життя, а для міста – і критична інфраструктура, і потенційна 

загроза. 

Водойми. Річки, озера, ставки є екологічним каркасом міста, регулятором 

мікроклімату, рекреаційним ресурсом. Історично міста виникали біля водойм, 

але потім часто перетворювали їх на технічні канали або джерела забруднення. 

Сучасний підхід – відновлення природних берегів, створення прибережних 

рекреаційних зон, інтеграція водойм у міський простір. 



Підземні води. Рівень ґрунтових вод визначає глибину фундаментів, ризик 

підтоплення підвалів і споруд. Дренажні системи повинні бути спроектовані з 

урахуванням цього фактора. 

Водозабезпечення та водовідведення. Місто – великий споживач води. Питання 

джерел водопостачання, якості води та очищення стічних вод є вирішальними 

для його існування. Раціональне водокористування (збір дощової води, повторне 

використання очищених стічних вод для технічних потреб) – ключ до зменшення 

навантаження на природні джерела. 

2. Урбанізація і вплив на довкілля 

Процес урбанізації створює потужний антропогенний прес на навколишнє 

середовище, трансформуючи природні ландшафти та створюючи специфічні 

екологічні проблеми. 

 Прямі впливи. 

Забруднення повітря. Основним джерелом є автомобільний транспорт, 

промисловість та енергетика (ТЕЦ). Це призводить до підвищення концентрації 

шкідливих речовин (NOx, SOx, CO, дрібнодисперсні частинки PM2.5/PM10), що 

спричиняють респіраторні та серцево-судинні захворювання мешканців. 

Забруднення водних ресурсів. Стічні води (побутові, промислові, дощові) 

забруднюють водойми сполуками азоту, фосфору (евтрофікація), важкими 

металами, нафтопродуктами. Герметизація поверхні (асфальт, бетон) 

перешкоджає природному дренажу, збільшуючи об'єм змивів із забруднюючими 

речовинами. 

Утворення відходів. Міста продукують колосальні обсяги твердих побутових 

відходів (ТПВ), будівельного та промислового сміття. Проблема їх зберігання 

(полігони, що займають великі території та забруднюють ґрунти і підземні води) 

та утилізації є однією з найгостріших. 

Акустичне забруднення (шум). Транспорт, промисловість, будівництво 

створюють шумове навантаження, що негативно впливає на здоров'я людини 

(стрес, порушення сну, слуху). 



 

Зміни природних систем. 

Міський тепловий острів (UHI). Заміна природних покриттів (ґрунт, 

рослинність) на штучні (асфальт, бетон, шифер) призводить до поглинання та 

накопичення сонячної радіації. Додаткові джерела тепла (транспорт, 

промисловість, кондиціювання) посилюють цей ефект. Наслідки: підвищення 

енерговитрат на кондиціювання, збільшення смогу, погіршення здоров'я 

мешканців. 

Порушення гідрологічного режиму. Герметизація поверхні призводить до 

різкого збільшення поверхневого стоку, що викликає повені після злив, 

перевантаження систем каналізації та ерозію ґрунтів. Водночас, інфільтрація 

води в ґрунти зменшується, що веде до зниження рівня грунтових вод і 

виснаження джерел. 

Втрата біорізноманіття. Урбанізація фрагментує та руйнує природні 

середовища існування, що призводить до зникнення видів тварин і рослин, 

адаптованих до даної території. Формується спрощена, синантропна (тобто 

пов'язана з людиною) фауна і флора. 

3. Поняття екологічного балансу в містах 

Екологічний баланс міста – це динамічна рівновага між антропогенним 

навантаженням (тиском) міської системи на навколишнє середовище та 

здатністю природних компонентів всередині та за межами міста асимілювати це 

навантаження, відновлюватися та підтримувати якість середовища, необхідну 

для життя. 

Це не стан повернення до первоздної природи, а стан оптимального 

функціонування антропогенно-природного комплексу. 

Складові екологічного балансу. 

Баланс територій. Співвідношення забудованих територій (урбанізованих) і 

природних або природноподібних територій (зелених насаджень, водойм, 



лісопарків) у межах міста. Існують емпіричні рекомендації, що для підтримки 

балансу на одну особу має припадати 15-25 м² зелених насаджень (з урахуванням 

їх якості та розподілу). 

Енергетичний баланс. Співвідношення споживання енергії з традиційних 

(викопних) джерел та виробництва/використання енергії з відновлюваних джерел 

(сонячна, вітрова, геотермальна). Мета – мінімізація негативного впливу через 

зменшення викидів парникових газів. 

Водний баланс. Моделювання всіх потоків води в місті: атмосферні опади, 

споживання питної води, стічні води, випаровування, інфільтрація. Ідеальна 

модель прагне до замкнутого циклу: максимальне використання дощової води, 

повторне використання очищеної води, відновлення природного дренажу. 

Баланс забруднюючих речовин. Здатність міських екосистем (насамперед, 

зелених насаджень та водойм) поглинати та нейтралізувати забруднюючі 

речовини (пил, CO2) має компенсувати їх надходження від транспорту та 

промисловості. 

Інструменти досягнення екологічного балансу 

Екологічне планування. Комплексна оцінка впливу на довкілля (ОВНС) на 

стадії прийняття планувальних рішень. 

Формування екологічного каркасу міста. Створення взаємопов'язаної системи 

зелених зон (природних ядер, екологічних коридорів, дрібних елементів 

озеленення), яка виконує середоутворюючі, рекреаційні та соціальні функції. 

Зелене будівництво. Впровадження стандартів LEED, BREEAM, DGNB для 

мінімізації екологічного сліду окремих будівель. 

Зважена транспортна політика. Пріоритет громадського транспорту, вело- та 

пішохідного руху, розвиток електромобільності. 

Впровадження принципів циклічної економіки. Переробка відходів у ресурси, 

повторне використання матеріалів. 

 



Висновок 

Екологічні чинники є не обмеженням для розвитку міста, а основою для його 

стійкого та здорового існування. Від того, наскільки містобудівна практика 

враховує клімат, ландшафт і водні ресурси, залежить енергоефективність, 

комфорт і економічна життєздатність міста. Усвідомлення глибини впливу 

урбанізації на довкілля зобов'язує планувальників і архітекторів працювати не 

проти природи, а разом з нею. Концепція екологічного балансу служить науковою 

основою та практичним орієнтиром для створення міст майбутнього, які не 

просто експлуатують ресурси, а існують у синергії з природними системами, 

забезпечуючи високу якість життя для нинішніх і майбутніх поколінь. 


